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    ΚΥΠΡΙΑΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ     ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ    ΜΕΣΗΣ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 
Αρ. φακ.:  7.1.10.2/5 

Αρ. τηλ.: 22 800632 / 22809521 

Αρ. τηλεοµοιότυπου: 22806326 

Ηλεκτρονική διεύθυνση: edekiagogi.me@gmail.com 

5  Σεπτεµβρίου 2016 

 

∆ιευθυντές/τριες  Γυµνασίων, 

Εξαταξίων σχολείων 

 

Θέµα: Οδηγίες– Πληροφορίες για την υλοποίηση της Λειτουργίας 

του Νέου Προγράµµατος  Αλφαβητισµού σε πρωινό σχολικό χρόνο 

και στα Κρατικά Ινστιτούτα Επιµόρφωσης 

 

 

Σε συνέχεια των εγκυκλίων µε ηµεροµηνία 12 Ιουλίου 2016 και 4 Αυγούστου 2016, 

σχετικά µε το  Πρόγραµµα Αλφαβητισµού, δίνονται οι ακόλουθες οδηγίες και 

πληροφορίες: 

 

Το Πρόγραµµα Αλφαβητισµού θα προσφερθεί στην Α΄ και Β΄ Τάξη Γυµνασίου σε 

πρωινό σχολικό χρόνο και στη Γ΄ Τάξη σε απογευµατινό χρόνο, σε ΚΙΕ. Το πρωινό 

Πρόγραµµα αρχίζει µε την έναρξη των µαθηµάτων και τερµατίζεται  µε το τέλος των 

µαθηµάτων, τον Ιούνιο, όπως και τα υπόλοιπα µαθήµατα. Τονίζεται εµφαντικά ότι οι 

ώρες του Αλφαβητισµού αποτελούν διδακτικές περιόδους και ως τέτοιες πρέπει να 

εκλαµβάνονται.  

 

Το Πρόγραµµα Αλφαβητισµού  (πρωινό /απογευµατινό), θα παρακολουθείται και 

επιθεωρείται από τους/τις ∆ιευθυντές/τριες, τους Επιθεωρητές και το Γραφείο Ειδικής 

Αγωγής και Εκπαίδευσης,  για λόγους συµβουλευτικούς και συνεχούς στήριξης και  

για αξιολόγηση των εκπαιδευτικών. Τόσο το πρωινό όσο και το απογευµατινό 

Πρόγραµµα Αλφαβητισµού κατά τη φετινή σχολική χρονιά  θα αξιολογηθεί από το 

ΚΕΕΑ.  Οποιαδήποτε αλλαγή στο Πρόγραµµα θα πρέπει να κοινοποιείται στο ΥΠΠ. 
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Σε περίπτωση κατά την οποία µαθητής/τρια δεν παρουσιάζεται στα µαθήµατα  

Αλφαβητισµού, ο υπεύθυνος  Β∆ ενηµερώνει αµέσως τους γονείς και τον/τη 

Συνδετικό Λειτουργό του Σχολείου. Το ίδιο πρέπει να γίνεται όταν  µαθητής/τρια 

απουσιάζει συστηµατικά από το σχολείο ή όταν αρνείται να παρακολουθήσει το 

Πρόγραµµα του σχολείου, κατά τις ώρες λειτουργίας του.  

 

Ι. Ευθύνη ενηµέρωσης γονέων / κηδεµόνων: 

Την ευθύνη για την ενηµέρωση των γονέων των επηρεαζόµενων µαθητών/τριών 

σχετικά µε τη νέα µορφή του Προγράµµατος Αλφαβητισµού, καθώς και των 

∆ιευθυνόντων/νουσών των ΚΙΕ για τους µαθητές/τριες που επιθυµούν να 

παρακολουθήσουν τα πρωινά και απογευµατινά µαθήµατα, θα έχουν από κοινού ο/η 

Βοηθός ∆ιευθυντής/τρια Υπεύθυνος/η για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση και ο/η 

Καθηγητής/τρια Συµβουλευτικής και Επαγγελµατικής Αγωγής (ΣΕΑ). 

 

ΙΙ. ∆ιαδικασία για ενηµέρωση γονέων / κηδεµόνων: 

Ο/Η Β.∆. Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης και ο/η ΣΕΑ θα καλέσουν σε ενηµερωτική 

συνάντηση:  

α) Τους γονείς / κηδεµόνες των µαθητών/τριών Β΄ και Γ΄ τάξης Γυµνασίου που ήταν 

ενταγµένοι κατά τη σχολική χρονιά 2015-16 στο Πρόγραµµα Αλφαβητισµού. 

β) Τους γονείς/κηδεµόνες των µαθητών/τριών της  Α΄ τάξης  Γυµνασίου, που 

σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας και 

Αξιολόγησης (ΚΕΕΑ) πιθανόν να εκδηλώσουν προβλήµατα Λειτουργικού 

Αλφαβητισµού. Ο κατάλογος µε τα ονόµατα αυτών των µαθητών / τριών σάς έχει 

αποσταλεί τον Ιούνιο από τους Συνδετικούς Λειτουργούς Ειδικής Αγωγής. 

 

Μέρος Α: ΄ Πρόγραµµα αλφαβητισµού Α΄ και Β΄ Γυµνασίου 

Ι. Καθήκοντα Βοηθού ∆ιευθυντή, Υπεύθυνου του Προγράµµατος Αλφαβητισµού 

• ∆ιοικητική ευθύνη για την οργάνωση, παρακολούθηση και εφαρµογή του 

Προγράµµατος Αλφαβητισµού. 

• Ενηµέρωση των γονέων για την ένταξη των παιδιών τους στο Πρόγραµµα 

Αλφαβητισµού και εξασφάλιση της γραπτής συγκατάθεσής τους, σε 

συνεργασία µε τους καθηγητές ΣΕΑ. 

• Έγκαιρη ενηµέρωση των Συνδετικών Λειτουργών για  προβλήµατα που  κατά  

καιρούς  πιθανόν να αναφύονται. 
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• Τήρηση Ατοµικού Φακέλου για τον/την κάθε µαθητή/τρια (αντίγραφο του 

ατοµικού δελτίου, επιστολή συγκατάθεσης γονέα / κηδεµόνα για την ένταξη 

του µαθητή στο πρόγραµµα Αλφαβητισµού, αξιολογήσεις τετραµήνων, 

ενδεικτικές εργασίες, διαγωνίσµατα του µαθητή και  ό,τι άλλο κριθεί αναγκαίο).   

• Ευθύνη για την τήρηση / έλεγχο του Βιβλίου Ύλης και για τη συµπλήρωση του 

εντύπου Ατοµικής Αξιολόγησης Μαθητή στο τέλος κάθε τετραµήνου από 

τους/τις διδάσκοντες/ουσες  σε Προγράµµατα Αλφαβητισµού. 

• Οργάνωση συναντήσεων µε τους εµπλεκοµένους σε Προγράµµατα 

Αλφαβητισµού (γονείς, εκπαιδευτικό ψυχολόγο, Σ.Λ., Β.∆., ΣΕΑ, διδάσκοντες 

τµήµατος ή οµάδων αλφαβητισµού, µαθητές), τήρηση ηµερολογίου και 

πρακτικών των συναντήσεων αυτών προς ενηµέρωση όλων των 

εµπλεκοµένων. 

• Επίβλεψη για τη δηµιουργία τράπεζας θεµατικών ενοτήτων και φροντίδα 

συνεχούς εµπλουτισµού της.  

 

ΙΙ. ∆ηµιουργία Οµάδων Αλφαβητισµού 

 

Σε κάθε οµάδα Αλφαβητισµού εντάσσονται από τέσσερις έως οκτώ µαθητές/τριες  

(4 – 8), πλην ελαχίστων εξαιρέσεων εάν είναι απολύτως αναγκαίο, οι οποίοι/ες 

ενισχύονται στα Νέα Ελληνικά ή Μαθηµατικά ή και στα δύο µαθήµατα. Όλες τις 

περιόδους των Νέων Ελληνικών και των Μαθηµατικών τις αναλαµβάνουν  ένας 

Φιλόλογος και ένας Μαθηµατικός αντίστοιχα.  

Στο Πρόγραµµα Αλφαβητισµού οι µαθητές/τριες θα διδάσκονται: 

 

Α΄ Τάξη: 2 περιόδους Νέα Ελληνικά /  2 περ. Μαθηµατικά / 4 περ.- 2 περ. Ελλην. – 2 

περ. Μαθηµατικά 

Β΄ Τάξη: 2 περιόδους Νέα Ελληνικά /  2 περ. Μαθηµατικά / 4 περ.- 2 περ. Ελλην. – 2 

περ. Μαθηµατικά 

 

Οι µαθητές/τριες του Προγράµµατος Αλφαβητισµού δεν θα αποσύρονται από 

εξεταζόµενα µαθήµατα, ούτε από µονόωρα µαθήµατα.  Θα ΑΠΟΣΥΡΟΝΤΑΙ από το 

τµήµα τους από τα πιο κάτω µαθήµατα: 

 

Α΄ τάξη 2ωρο Ελληνικών  
ή Μαθηµατικών 

Η απόφαση από ποια µαθήµατα θα 
αποσύρονται οι µαθητές/τριες θα επαφίεται 
στον Καθηγητικό Σύλλογο, αφού 
προηγηθούν οι απαραίτητες διαβουλεύσεις 
µε τους άµεσα ενδιαφερόµενους. 
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 4ωρο 1 περ. από Αρχαία Ελληνικά 
 
1 περ. από Φυσική Αγωγή 
 
1 περ. από Οικ. Οικονοµία 
 
1 περ. από Θρησκευτικά  
 
 

Β΄ τάξη 2ωρο Ελληνικών  
ή Μαθηµατικών 

Η απόφαση από ποια µαθήµατα θα 
αποσύρονται οι µαθητές/τριες θα επαφίεται 
στον Καθηγητικό Σύλλογο, αφού 
προηγηθούν οι απαραίτητες διαβουλεύσεις 
µε τους άµεσα ενδιαφερόµενους. 
 

 4ωρο 1 περ. από Αρχαία Ελληνικά  
 
1 περ. από Φυσική Αγωγή 
 
1 περ. από Τέχνη 
 
1 περ. από Θρησκευτικά  
 

 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, στον καταρτισµό του Προγράµµατος Αλφαβητισµού η 

∆ιεύθυνση του σχολείου µπορεί να λάβει υπόψη πιθανές ιδιαίτερες κλίσεις/ταλέντα 

των µαθητών/τριών σε κάποιο γνωστικό αντικείµενο και πραγµατικές δυσκολίες στον 

καταρτισµό του Προγράµµατος 

 

Στο Πρόγραµµα Αλφαβητισµού ∆ΕΝ εντάσσονται  αλλόγλωσσοι µαθητές ή παιδιά 

που έχουν απόφαση ΕΕΑΕ. Εντάσσονται ΜΟΝΟ µαθητές/τριες των οποίων τα 

ονόµατα θα συµπεριλαµβάνονται στον κατάλογο του ΚΕΕΑ.  

 

Σηµειώνεται ότι θα πρέπει να ενηµερώνεται ο/η µαθητής/τρια για την ενότητα που 

έχει παραδοθεί κατά την απουσία τους από την τάξη, για το υλικό που έχει δοθεί και 

για την κατ’ οίκον εργασία που έχει ανατεθεί από τους/τις καθηγητές/τριες. 

 

 

ΙΙΙ. Επιλογή διδασκόντων/ουσών στο Πρόγραµµα Αλφαβητισµού - ευθύνες 

 

Η επιλογή γίνεται από τη ∆ιεύθυνση του σχολείου σε συνεργασία µε τον Υπεύθυνο 

Β∆ και τον/τη Συνδετικό Λειτουργό, µε βάση τα πιο κάτω κριτήρια: 
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α) Εξειδίκευση σε θέµατα Ειδικής Αγωγής - Αλφαβητισµού (Κάτοχος Μεταπτυχιακού 

τίτλου ή 2ου Πτυχίου στην Ειδική Αγωγή - Αλφαβητισµό, Μετεκπαίδευση/ Σεµινάρια ή 

Επιµόρφωση). 

β) Ευαισθησία, παιδαγωγική φιλοσοφία και πεποίθηση ότι όλα τα παιδιά έχουν 

δικαίωµα στη µάθηση  στο δηµόσιο σχολείο και ότι η παιδεία αντισταθµίζει και 

αντιµετωπίζει κοινωνικές ανισότητες και περιβαλλοντικές ανεπάρκειες.  

γ) Σχεσιακή και εµψυχωτική ικανότητα.  

δ) Αποτελεσµατικότητα στη διδασκαλία των µαθηµάτων ΕΑΕ και Αλφαβητισµού.  

 

Οι διδάσκοντες/ουσες στο Πρόγραµµα Αλφαβητισµού θα πρέπει να συνεργάζονται 

στενά µε τους εκπαιδευτικούς που θα διδάσκουν στο τµήµα των µαθητών/τριών τους 

(π.χ. αλληλοενηµέρωση, ετοιµασία υποστηρικτικού υλικού, αξιολόγηση), για 

καλύτερα µαθησιακά αποτελέσµατα. Επίσης,  υποχρεούνται να συµµετέχουν στους 

συντονισµούς των Παιδαγωγικών Οµάδων των  τµηµάτων των µαθητών τους. 

Όλοι οι διδάσκοντες/ουσες θα τύχουν σχετικής επιµόρφωσης. 

 

Οι διδάσκοντες/ουσες στο Πρόγραµµα  Αλφαβητισµού πρέπει να συµµετέχουν στην 

ετοιµασία των εξεταστικών δοκιµίων για τις Προαγωγικές και Εξετάσεις Γυµνασίου. 

Επισηµαίνεται ότι επιβάλλεται η διαβάθµιση των εξεταστικών δοκιµίων, ώστε να 

δίνεται η δυνατότητα σε όλα τα παιδιά, ανεξαρτήτως επιπέδου, να επιτυγχάνουν στις  

εξετάσεις. 

 

ΙV. Αξιολόγηση µαθητών/τριών που θα ενταχθούν στο Πρόγραµµα του 

Αλφαβητισµού 

Οι διδάσκοντες/ουσες στο Πρόγραµµα Αλφαβητισµού  θα εφαρµόζουν  πολλαπλούς 

τρόπους αξιολόγησης (π.χ. διαµορφωτική αξιολόγηση, εργασίες/ project), θα 

ετοιµάζουν διαφοροποιηµένο υλικό, σύµφωνα  µε τις δυνατότητες των 

µαθητών/τριών τους και θα αντιµετωπίζουν τους µαθητές/τριες µε την αναγκαία 

λελογισµένη επιείκεια, σε στενή συνεργία µε τους/τις διδάσκοντες/ουσες στο τµήµα 

τους. 

 

Ο Ατοµικός Φάκελος των Μαθητών Αλφαβητισµού θα πρέπει να περιλαµβάνει τις 

αξιολογήσεις των τετραµήνων, ενδεικτικές εργασίες, διαγωνίσµατα του µαθητή, 

πρακτικά συναντήσεων και  ό,τι άλλο κριθεί αναγκαίο. Αυτός ο Φάκελος  µπορεί να 

ζητηθεί οποιαδήποτε στιγµή από τις ∆ιευθύνσεις  Μέσης Εκπαίδευσης / Μέσης 

Τεχνικής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης για ενηµέρωση, καθώς και από τους 
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Επιθεωρητές Μέσης Εκπαίδευσης και από το Γραφείο Ειδικής Αγωγής – Συνδετικούς 

Λειτουργούς. 

 

 

Έντυπο Ατοµικής Αξιολόγησης Αλφαβητισµού 

 

Τα επισυναπτόµενο έντυπο συµπληρώνεται από τους/τις διδάσκοντες/ουσες στα 

Προγράµµατα  Αλφαβητισµού. Για την Α΄ Γυµνασίου συµπληρώνεται στην αρχή κάθε 

σχολικού έτους και στο τέλος του Α΄ και Β΄ τετραµήνου. Η αξιολόγηση του µαθητή 

βασίζεται στο ενδιαφέρον και την πρόοδό του, πάντα σε σχέση µε τις ατοµικές 

ιδιαιτερότητες/ικανότητες/δεξιότητες του. Το συµπληρωµένο έντυπο θα φυλάγεται 

στον Ατοµικό Φάκελο των µαθητών στο Γραφείο του Υπεύθυνου Βοηθού ∆ιευθυντή.  

 

 

V. ∆ιευκολύνσεις µαθητών/τριών του  Προγράµµατος Αλφαβητισµού 

 

α) Απλοποίηση της γλωσσικής διατύπωσης:  

Στις τελικές εξετάσεις οι µαθητές του Προγράµµατος Αλφαβητισµού µπαίνουν σε 

προκαθορισµένη αίθουσα, διαφορετική από αυτήν που έχει ορισθεί για το τµήµα 

τους, σε όλα τα εξεταζόµενα µαθήµατα. Αφού οι µαθητές παραλάβουν το γραπτό 

τους, ο επιτηρητής (Καθηγητής Αλφαβητισµού) τους διαβάζει µεγαλόφωνα ολόκληρο 

το εξεταστικό δοκίµιο και δίνει οδηγίες και επεξηγήσεις στα σηµεία που θα 

υποδειχθούν από τους εξεταζοµένους, κατά τρόπο όµως που δεν προδιαγράφεται η 

απάντηση και δεν αλλοιώνεται το δοκίµιο. 

 

β) Χρόνος εξέτασης: 

Ο χρόνος εξέτασης ξεκινάει από το σηµείο που τελειώνει η προφορική απλοποίηση. 

Οι µαθητές δικαιούνται να υποβάλλουν ερωτήσεις και κατά τη διάρκεια της εξέτασης. 

 

γ) Χρήση υπολογιστικής µηχανής:  

Σε όλους τους/τις µαθητές/τριες Αλφαβητισµού Β΄ και Γ΄ Γυµνασίου θα παρέχεται η 

διευκόλυνση της χρήσης υπολογιστικής µηχανής κατά τη διάρκεια των 

διαγωνισµάτων και τελικών εξετάσεων. ∆εν παραχωρείται στους µαθητές της Α΄ 

τάξης Γυµνασίου. 

 

Μέρος Β΄: Πρόγραµµα αλφαβητισµού Γ΄ Γυµνασίου  

Ο/Η Β.∆. Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης και ο/η ΣΕΑ θα οργανώσουν δύο 

συναντήσεις σχετικές µε το πρόγραµµα:   
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α. Ενηµερωτική συνάντηση µε τους γονείς/ κηδεµόνες των µαθητών/τριών  Γ΄ τάξης 

Γυµνασίου που ήταν ενταγµένοι κατά τη σχολική χρονιά 2015-16 στο Πρόγραµµα 

Αλφαβητισµού.  

β. Ενηµερωτική συνάντηση µε τους/τις εκπαιδευτικούς που θα διδάσκουν τους/τις 

µαθητές/τριες  σε πρωινό χρόνο και θα εγγραφούν στο Πρόγραµµα Αλφαβητισµού σε 

απογευµατινό χρόνο ΚΙΕ.  

 

Χρονοδιάγραµµα εργασιών: 

 

 

 

 

8- 15 Σεπτεµβρίου 

(Για την ηµέρα και ώρα 

της συνάντησης να 

ενηµερωθεί η Υπηρεσία 

ΚΙΕ) 

� Ο/Η Β.∆. υπεύθυνος/η για την Ειδική Αγωγή και ο/η 

ΣΕΑ ενηµερώνουν τους γονείς / κηδεµόνες των 

µαθητών/τριών σχετικά µε τη νέα µορφή του 

Προγράµµατος Αλφαβητισµού στη Γ΄ Γυµνασίου.  

 

� Ο/Η Β.∆. υπεύθυνος/η για την Ειδική Αγωγή και ο/η 

ΣΕΑ ενηµερώνουν τους γονείς / κηδεµόνες για τα 

πλησιέστερα ΚΙΕ, από τον κατάλογο σχολείων των 

ΚΙΕ. Επισηµαίνεται ότι δεν υποχρεούνται οι 

µαθητές/τριες να φοιτήσουν στο πλησιέστερο στο 

σχολείο τους ΚΙΕ. 

(http://www.moec.gov.cy/kie/katalogos_scholeion.html) 

 

� Οι γονείς / κηδεµόνες συµπληρώνουν το έντυπο 

αποδοχής ή µη αποδοχής εγγραφής του παιδιού τους 

στο απογευµατινό πρόγραµµα Αλφαβητισµού. 

Το έντυπο µπορεί να συµπληρωθεί την ηµέρα της 

συνάντησης ή το αργότερο µέχρι 15 Σεπτεµβρίου. 

 

 

 

 

Έως 16 

Σεπτεµβρίου 

� Ο κατάλογος των ονοµάτων των παιδιών των οποίων 

οι γονείς/κηδεµόνες θα αποδεχτούν την εγγραφή τους 

στο Πρόγραµµα Αλφαβητισµού, θα πρέπει να 

αποσταλεί σε ηλεκτρονική µορφή (excelfile) στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση kie@moec.gov.cy, καθώς και 

µε τηλεοµοιότυπο στον αριθµό 22305514. 

 

� Με τον κατάλογο να επισυναφθούν αντίγραφα των 
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αντίστοιχων δηλώσεων των γονέων. 

3-7 Οκτωβρίου 

2016  

(Για την ηµέρα και ώρα 

της συνάντησης να 

ενηµερωθεί η Υπηρεσία 

ΚΙΕ) 

� β. Ενηµερωτική συνάντηση µε τους/τις εκπαιδευτικούς 

που θα διδάσκουν τους/τις µαθητές/τριες  σε πρωινό 

χρόνο και θα εγγραφούν στο Πρόγραµµα 

Αλφαβητισµού σε απογευµατινό χρόνο ΚΙΕ. 

Η συνάντηση θα αφορά στην επικοινωνία των 

εκπαιδευτικών σε πρωινό χρόνο µε τους 

εκπαιδευτές/τριες στα ΚΙΕ.  

  (Περαιτέρω πληροφορίες, παρουσίαση και σχετικά έντυπα 

θα σας αποσταλούν σύντοµα από την Υπηρεσία ΚΙΕ.) 

Μέχρι Παρασκευή 

7 Οκτωβρίου 

� Αποστέλλεται στην Υπηρεσία ΚΙΕ, σε κλειστό 

φάκελο, ειδικό έντυπο που θα συµπληρώσει ο/η ΣΕΑ 

κάθε Σχολείου και θα υπογράψει ο/η ∆ιευθυντής/τρια 

του Σχολείου, µε τα στοιχεία των εκπαιδευτικών 

που διδάσκουν σε πρωινό χρόνο τους µαθητές/τριες 

της Γ΄ Γυµνασίου που θα παρακολουθήσουν το 

Πρόγραµµα στα ΚΙΕ, καθώς επίσης και τις 

µαθησιακές και άλλες δυσκολίες που έχουν οι 

µαθητές αυτοί.   

 � Οι µέρες εγγραφής στα ΚΙΕ θα ανακοινωθούν 

αργότερα.  

 

 

ΙΙΙ. Θέµατα προς ενηµέρωση των γονέων / κηδεµόνων των επηρεαζοµένων 

µαθητών/τριών: 

 

1. Γενικοί σκοποί του Προγράµµατος Αλφαβητισµού 

Η διασφάλιση του θεµελιώδους ανθρώπινου δικαιώµατος στην εκπαίδευση των 

λειτουργικά αναλφάβητων µαθητών/τριών. 

• Η πρόληψη του σχολικού και συνακόλουθα κοινωνικού αποκλεισµού, µε όλες 

τις αρνητικές για το άτοµο και την κοινωνία συνέπειες, όπως περιθωριοποίηση, 

παραβατικότητα, αυτοκαταστροφικές συµπεριφορές, χρήση και κατάχρηση ουσιών 

και τέλος εξάρτηση, προβλήµατα ψυχικής και σωµατικής υγείας. 

 

2. Παιδαγωγικοί στόχοι 

• Η καλλιέργεια και η ανάπτυξη των βασικών δεξιοτήτων γραφής, ανάγνωσης,  
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            αριθµητικής. 

• Η κατανόηση κειµένου. 

• Η διευκόλυνση και ανάπτυξη ικανότητας για προσωπική έκφραση, κρίση,  

            δηµιουργικότητα, συζήτηση και επικοινωνία. 

• Η ενίσχυση της αυτοεικόνας και η συναισθηµατική στήριξη του/της 

            µαθητή/τριας. 

• Η διευκόλυνση και ανάπτυξη ικανότητας προσαρµογής στο σχολικό και το  

            ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 

 

3. Ποιοι δικαιούνται να παρακολουθήσουν µαθήµατα Ελληνικών και Μαθηµατικών 

Αλφαβητισµού στα ΚΙΕ; 

- Μαθητές /τριες οι οποίοι/ες το 2016 – 17 θα φοιτήσουν  στη Γ΄ Γυµνασίου και 

παρακολουθούσαν το Πρόγραµµα Αλφαβητισµού στον πρωινό σχολικό 

χρόνο, αφού είχαν διαγνωσθεί από το ΚΕΕΑ (στην Στ΄ τάξη ∆ηµοτικού) ότι 

είχαν αυξηµένες πιθανότητες για λειτουργικό αλφαβητισµό.  

 

- Η παρακολούθηση του Προγράµµατος Αλφαβητισµού σε ΚΙΕ είναι 

προαιρετική. Απαιτείται η γραπτή έγκριση των γονέων / κηδεµόνων τους. 

 

4. Ποια µαθήµατα θα παρακολουθούν;  

Ελληνικά (Γλώσσα και Λογοτεχνία, 2 περιόδους επί 45΄εβδοµαδιαίως) ή Μαθηµατικά 

(2 περιόδους επί 45΄εβδοµαδιαίως) ή και τα δύο µαθήµατα, βάσει πάντοτε της 

διάγνωσης του ΚΕΕΑ. Αριθµός µαθητών/τριών ανά οµάδα: 4 – 8. 

 

5. Χρόνος παρακολούθησης του Προγράµµατος: Τα ΚΙΕ λειτουργούν από τις 2:30 – 

7:30µ.µ. Οι γονείς / κηδεµόνες των µαθητών/τριών θα καθορίσουν  τον ακριβή  χρόνο 

παρακολούθησης µαζί µε τους/τις διευθύνοντες/ουσες στο ΚΙΕ. στο οποίο θα 

παρακολουθήσουν το/τα µάθηµα/µαθήµατα. 

 

Το ΥΠΠ θα καλύψει το κόστος µετακίνησης των µαθητών/τριών από το σπίτι 

τους στο ΚΙΕ και τανάπαλιν, εάν χρειαστεί (το Υπουργείο Οικονοµικών έχει 

ανακοινώσει ότι είναι απαραίτητο να υπάρχουν τουλάχιστον 5 µαθητές/τριεςγια να 

γίνει ένα δροµολόγιο.). Εάν, όµως, υπάρχουν οποιαδήποτε προβλήµατα στη 

µεταφορά, και οι γονείς/ κηδεµόνες το δηλώσουν έγκαιρα (συµπληρώνοντας τη 

∆ήλωση Συµµετοχής), το Υπουργείο θα προσπαθήσει να εξεύρει την καλύτερη 

δυνατή λύση. 
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Εάν χρειαστεί οι µαθητές/τριες να παραµείνουν στο σχολείο τους µέχρις ότου αρχίσει 

το µάθηµά τους, το ΥΠΠ θα  προνοήσει για τη δωρεάν σίτισή τους. 

 

6. Ποιο θα είναι το κόστος παρακολούθησης των µαθηµάτων για τους / τις 

µαθητές/τριες (δίδακτρα): Θα είναι δωρεάν η παρακολούθηση. 

 

7. Έναρξη µαθηµάτων:  Το πρώτο δεκαήµερο του Οκτώβρη 2016. Η ακριβής 

ηµεροµηνία έναρξη θα ανακοινωθεί από κάθε ΚΙΕ προς τους γονείς και τους 

µαθητές. 

 

8. Ποιοι θα διδάσκουν: Οι διδάσκοντες/ουσες θα είναι αδιόριστοι εκπαιδευτικοί, 

εγγεγραµµένοι στο µητρώο των ΚΙΕ. Οι διδάσκοντες/ουσες θα τοποθετηθούν µε την 

διαδικασία που προβλέπεται (Αγορά Υπηρεσιών από Εκπαιδευτές για διδασκαλία 

στο Απογευµατινό / Βραδινό Πρόγραµµα του ΥΠΠ «Κρατικά Ινστιτούτα 

Επιµόρφωσης», Αρ. ∆ιαγωνισµού: ΜΕ 01 – 15). 

 

9. Επιµόρφωση ∆ιδασκόντων/ουσών:  

α. Θα τύχουν επιµόρφωσης, σε συνεργασία της Μέσης Εκπαίδευσης  µε το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και την Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας. 

β. Θα παρακολουθούν επιµορφωτικά σεµινάρια που προσφέρει η Υπηρεσία ΚΙΕ, 

καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς.  

 

Επισηµαίνεται ότι οι διδάσκοντες/ουσες  στα ΚΙΕ θα έχουν επικοινωνία µε τον 

Φιλόλογο και τον Μαθηµατικό που διδάσκει σε πρωινό χρόνο, για σκοπούς 

συντονισµού και ελέγχου της πορείας  των µαθητών/τριών. 

 

 

Παρακαλώ όπως ακολουθήσετε πιστά τα χρονοδιαγράµµατα. Για οποιεσδήποτε 

διευκρινίσεις, µπορείτε να επικοινωνήσετε µε την Υπηρεσία Κ.Ι.Ε. 

τηλ. 22800648 

       22 800982 

       22809559 

       22800646 

       22800647 

 

 ή το Γραφείο Ειδικής Αγωγής τηλ. 22800632,22809521  
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Επισυνάπτεται Έντυπο ∆ήλωσης Στοιχείων Εκπαιδευτικών που διδάσκουν Νέα 

Ελληνικά και Μαθηµατικά στη Γ΄  Γυµνασίου και στοιχείων των µαθητών/τριών που θα 

παρακολουθήσουν το Πρόγραµµα.  

 

 

 

α.α. Π. Παντελή 

   ∆ρ  Κυπριανός ∆. Λούης 

∆ιευθυντής Μέσης Εκπαίδευσης 
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